

· 简讯 ·

烟垢镇财政所运用法律手段 清收拖欠税款见成效

湖北省荆门市烟垢镇财政所针对农林特产税、耕地占用税、契税等税款征收难的情况，在广泛开展税法宣传和严格按行政程序办事的基础上，对那些在财政机关作出纳税处理决定后，既不向上级财政机关申请复议，又不履行纳税义务的“重点户”、“钉子户”，依法申请人民法院对其强制执行，取得了较好效果。

烟垢镇黄荡湖渔场，精养面积 100 亩，承包户 34 户，按承包合同应纳农林特产税由承包户缴纳。1990 年财政所根据每户的承包产量和经济效益情况，分别核定其应交农林特产税共计 7317 元。1990 年 11 月 26 日，烟垢镇财政所在场长的配合下，召集各承包户开会，进一步宣传政策，并当场分户下达了《农林特产税缴款通知书》，在缴款期限内 5 个纳税户自觉缴纳了税款。之后财政所又多次派人上门做工作，但欠税户均以各种借

口拒绝交纳，造成税款迟迟不能入库。今年 4 月 15 日财政所又下达了《农林特产税催款通知书》，并决定依法加收滞纳金 3656 元，随《催款通知书》一并下达，限于 1991 年 4 月 17 日到烟垢镇财政所缴纳。在此期限内仅有 1 户交清了税款和滞纳金，而其他 28 户仍拒绝交纳。4 月 20 日，烟垢镇财政所向沈集法庭递交了强制执行申请书，沈集法庭立即上报沙洋区人民法院审查，5 月 4 日沙洋区人民法院受理并立案，按强制执行程序对 28 个欠税户下达了《强制执行通知书》。慑于法律的威严，截至 5 月 22 日，绝大多数欠税户到财政所交清了税款和滞纳金。但还有少数人或坐等观望，或公开抗交，甚至还有极个别别人侮辱财政干部。在这种情况下，5 月 23 日，沙洋区人民法院对 4 个“重点户”、“钉子户”下达了强制执行命令，派人分别查封、扣押了相当于应纳税款和滞纳金款额的财产，限期 2 天交清款额后返还财产。5 月 24 日应纳税款和滞纳金全部交清。

烟垢镇财政所运用行政和法律的手段清收拖欠税款，既维护了税法的严肃性，又进行了生动有效的法制宣传。
(荆门市财政局办公室)

财政部特聘顾问、原财政部副部长

陈如龙同志逝世

本报讯：中国共产党优秀党员、忠诚的久经考验的共产主义战士、全国政协第七届委员会委员、财政部特聘顾问，原中共中央纪律检查委员会第十二届委员会委员、财政部副部长、党组成员、党组纪律检查组组长陈如龙同志，因患肝癌医治无效，于一九九一年八月一日凌晨二时十五分在北京逝世，终年七十三岁。根据中共中央有关文件精神，陈如龙同志的丧事简办，不举行追悼会和遗体告别仪式。

陈如龙同志是海南省文昌县人，生于一九一八年十二月十五日。青年时代，他接受了进步思想，抗日战争爆发后放弃大学学业，从广州奔赴延安，投身革命。一九三八年十月参加党领导的陕西安吴堡青年训练班，同年十二月加入中国共产党。抗日战争时期，他曾参加西北青年战地服务团、晋察冀边区平山县青年救国会、晋察冀边区三区青救会、平西房良县青救会筹委会、延安泽东青年干部学校的学习和工作；并历任中共中央财政经济部科员，陕甘宁边区农业税研究室研究员、主任。解放战争时期，曾参加陇东分区的土地改革和财经工作，并担任陕甘宁边区财政厅研究室、秘书室主任。建国后，历任西北军政委员会财政部办公室主任，西北财政管理局局长，财政部办公厅主任，财政科学研究所所长，财政部副部长、党组成员，并兼任中央财政金融学院党委书记、院长。“文革”之后任中国财政经济出版社社长，一九七九年重新任命为财政部副部长、党组成员，一九八六年后为财政部特聘顾问。

陈如龙同志的一生，是革命的一生，为党的财经事业奋斗的一生。他时刻以党和人民的利益为重。他工作严谨细致，勤勤恳恳，任劳任怨，顾全大局，勇于奉献。他光明磊落，作风正派，待人和蔼，善于团结同志。他尊重知识，尊重人才，富于开拓进取精神。他严于律己，宽以待人，克勤克俭，为政清廉，不计个人名利。在病重住院期间，他以惊人的毅力与病魔作斗争，即使在生命弥留之际，仍关心财政工作和部里职工的生活，嘱托有关人员办好他应办而未办完的一些工作。陈如龙同志的崇高品德和大公无私的情操，是我们学习的楷模。